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ВСТУП 
 

 

Актуальність. Система бухгалтерського обліку та оподаткування  оплати 

праці, відбувається в процесі реформування і поки не досягла досконалості. 

Головно причиною є те що праця, як об’єкт обліку та контрою, є однією з 

найскладніших та найважливіших соціально-економічних категорій. Оплата 

праці як правило є основним джерелом доходу працівників, та виконує суттєво 

необхідні для людини відтворювальну, регулюючу, стимулюючу та соціальні 

функції. З розгляду підприємців, оплата праці є значною частиною витрат 

виробництва, яка надає підприємцям стимул для забезпечення ефективної 

роботи працівників для досягнення цілей підприємства. Отже, оплата праці 

включає інтереси всіх учасників трудового процесу і вирішення питання 

ефективної організації оплати є одним з найважливіших завдань. 

Ефективний бухгалтерський облік забезпечує інформацією для обчислення 

необхідних економічних показників таких як, рівень забезпеченості робочою 

силою, продуктивність праці, фондоозброєність праці тощо. Для реалізації цієї 

задачі облік вимагає удосконалення існуючих методичних підходів та 

контролю з використанням сучасних інформаційних систем, для підвищення 

ефективності роботи та упередженню можливих зловживань обліковців. 

На сьогоднішній день, через зацікавленість України в більшій інтеграції до 

європейського  простору, відбувається перегляд трудових норм, механізмів 

регулювання оплати праці та подолання проблем із виплатами працівникам. В 

даному процесі відбуваються динамічні оновлення  існуючих законів, 

нормативних актів та поява нових законодавчо-нормативних документів, згідно 

яких працюють бухгалтери. Оскільки дане питання зачіпає інтереси держави, 

існує постійна потреба аналізу, систематизації та узагальнення нововведень. 

Проблемами розробки теоретичних, методичних та прикладних питань з 

організації обліку оплати праці працівників розглядало багато науковців, серед 

яких: Костюченко В.М., Шаповалова А.П., Ромашко О.М., Семенова С.М., 
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Сташенко Ю.В., Примаченко О.Л. та інших. Незважаючи на ґрунтовні 

дослідження науковців, через постійні законодавчі зміни питання обліку і 

оподаткування оплати праці працівників потребують подальшого дослідження. 

Метою написання дипломної роботи є дослідження теоретико-методичних 

аспектів та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку та 

оподаткування оплати праці на підприємстві. 

Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі визначено наступні 

завдання: 

− дослідити економічну сутність оплати праці; 

− здійснити аналіз нормативного забезпечення та спеціальної літератури з 

теми дослідження; 

− визначити завдання, джерела та організацію обліку та оподаткування 

оплати праці; 

− розглянути відображення обліку та оподаткування оплати праці у 

фінансовій звітності; 

− здійснити аналіз організації обліку оплати праці працівників на ТОВ 

«ПОЛЕ-ГРЕЙН»; 

− надати пропозиції щодо удосконалення обліку та оподаткування оплати 

праці. 

Об'єктом дослідження є процес обліку і оподаткування оплати праці 

підприємства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних питань 

організації та методики бухгалтерського обліку та оподаткування оплати праці 

підприємства ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН». 

Методи дослідження. Для досягнення мети в процесі дослідження 

застосовувалися структурний та порівняльний аналіз, економічного аналізу, 

теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу, абстрагування тощо. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі акти України та 

нормативні документи щодо обліку та оподаткування оплати праці, праці 
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вітчизняних і зарубіжних науковців, Інтернет-ресурси, практичні дані 

досліджуваного підприємства. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в удосконалені організації 

та методики обліку оплати праці з урахуванням вимог П(С)БО та МСБО, 

зокрема: 

− запропоновано введення електронної системи табелю обліку робочого 

часу, запровадження додаткового резерву на період пандемії, введення 

карткових розрахунків і відхід від касових розрахунків з оплати праці; 

− покращено порядок відображення інформації про оплату праці у 

фінансовій звітності. 

Практична значимість роботи полягає в тому, що результати дослідження в 

частині обліку оплати праці можуть бути застосовані у ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

для оптимізації та покращенню обліку оплати праці. Подані пропозиції також 

можуть застосовуватися для інших вітчизняних підприємств. 

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження 

опублікована стаття «Удосконалення організації оплати праці на підприємстві 

шляхом застосування сучасних інформаційних систем» (Київ,2021). 

Структура дослідницької роботи. Обсяг роботи складає 50 сторінок 

друкованого тексту (без літературних джерел). Робота має вступ, три розділи, 

висновки, список використаних джерел. Робота містить 2 рисунки, 4 таблиці та 

включає 24 додатки.   
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

ОПЛАТИ ПРАЦІ 

1.1 ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ, ФУНКЦІЇ, ВИДИ ТА ФОРМИ 

ОПЛАТИ ПРАЦІ 

 

 

Оплата праці є природним джерелом доходу найманих працівників і однією 

з основних форм індивідуального і колективного стимулювання. Кожна 

працездатна людина є учасником ринку праці, що висуває свої послуги і може 

регулювати пропозицію цих послуг (збільшуючи чи зменшуючи), а її оплата 

праці у більшості випадків є основною єдиною формою доходу.  

Основою соціально-трудових відносин у суспільстві становлять питання 

організації та формування рівня оплати праці. Будь-які зміни що стосуються 

оплати праці впливають на усіх учасників трудового процесу, а також на 

найважливіші макроекономічні показники. 

В механізмі функціонування ринкової економіки оплата праці займає вагоме 

місце через притаманні їй функції, які вона виконує в процесі суспільного 

відтворення. Одними з головних таких є:  

1. Відтворювальна функція. Надає забезпечення працівників та членів їх 

родин необхідними життєвими благами для відновлення робочої сили. Дана 

функція тісно пов’язана з регулюванням встановлення мінімального розміру 

оплати праці, який би забезпечував відтворення робочої сили. 

2. Стимулююча функція. Можна трактувати так: розмір оплати праці 

залежить від кількості й якості праці конкретного працівника, його трудового 

внеску в результати роботи підприємства. Дана залежність має бути на такому 

рівні, що заохочує до постійного покращення. 

3. Регулююча функція. Впливає на ринкову кон’юктуру, оптимізує 

розміщення робочої сили за регіонами, галузями господарства та 

підприємствами. При ефективному функціонуванні ринку праці працівник 



7 
 

вільно обирає місце праці, а прагнення до підвищення добробуту обумовлює 

переміщення у пошуках роботи, що максимально задовольняє потреби. 

4. Соціальна функція. Реалізує принцип соціальної рівності за допомогою 

забезпечення однакової оплати праці за однакову роботу. Також виконує 

соціальну справедливість, в момент розподілу доходу між власниками засобів 

виробництва та найманими працівниками. 

5. Оптимізаційна функція. В призначенні дана функція розглядається як 

складова витрат підприємства, що стимулює підприємця до раціонального 

використання праці, запровадженням заходів, які забезпечують зниження 

заробітної плати в розрахунку на одиницю продукції. 

6. Функція формування платоспроможного попиту населення. 

Платоспроможний попит формується з двох основних факторів – потреб та 

доходів населення, тобто оплата праці в ринкових умовах фактично має вплив 

на пропорцію між товарною пропозицією та попитом [2].  

Отже, можемо підсумувати, що функції дають змогу зрозуміти сутність та 

проблеми, які виникають в процесі удосконалення механізму оплати праці. 

При організації оплати праці на підприємстві передбачається: 

− визначення форм та систем оплати праці працівників підприємства; 

− розробку системи посадових окладів службовців та спеціалістів; 

− розробку критеріїв і визначення розмірів доплат за окремі досягнення 

працівників; 

− обґрунтування показників та системи преміювання співробітників [22].  

В Україні згідно статті 96 Кодексу законів про працю діє тарифна система 

оплати праці, що формується на оцінках складності виконуваних робіт та 

кваліфікації працівників. Тарифну систему утворюють такі елементи: тарифні 

сітки, тарифні ставки, схеми посадових окладів та кваліфікаційні 

характеристики та тарифні розряди і відповідні до них коефіцієнти [16].  

Тарифна система розподіляє роботу залежно від складності, а працівників в 

залежності від кваліфікації та розрядів тарифної сітки (коефіцієнти, що 

присвоюються робочим залежно від кваліфікації). 
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У трудовому договорі між роботодавцем і працівником може 

використовуватися і безтарифна система оплати праці. В цьому випадку оплата 

праці працівника залежить від кінцевого результату роботи підприємства. При 

безтарифній системі, оплата праці кожного працівника підприємства є певною 

часткою у фонді оплати праці підприємства в цілому. 

В залежності від організаційно-технічних умов підприємства, в тарифній 

системі розрізняють дві форми оплати праці: відрядна та почасова. 

Роботодавець повинен вибрати таку форму оплати праці, яка відповідатиме 

організаційно-технічним вимогам виробництва та стимулюватиме 

інтенсивність та якість праці працівників. 

Відрядна форма оплати праці визначається в залежності від обсягу 

виконаних робіт або на кожну одиницю продукції, кваліфікаційного розряду 

працівника та інші. 

При відрядній формі оплати праці витрати на одиницю продукції не 

змінюються, але з огляду оплати праці чим більша продуктивність праці 

працівника тим вищій заробіток.  

Для ефективного застосування відрядної форми оплати праці потрібно 

дотримуватись декількох умов: наявність кількісних показників виробітку; 

можливості й необхідності підвищення індивідуальної або групової 

продуктивності праці на даному робочому місці; забезпечення науково 

обґрунтованого нормування праці і правильного обліку виконаної роботи, 

чіткого контролю за якістю продукції [28]. 

Через дані критерії відрядна система оплати праці поділяється на кілька 

форм: пряма відрядна, непряма відрядна, відрядно-прогресивна, відрядно-

преміальна, акордна оплата [28]. 

При прямій відрядній оплаті працівник отримує оплату за число одиниць 

виготовленої ним продукції і виконання робіт по відрядних розцінках 

незалежно від рівня виконаних норм виробки. Під час непрямої відрядної 

форми, оплата залежить не від особистого виробітку, а від результату праці 

основних робітників. 
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Зазвичай непряму форму оплати застосовують для допоміжних працівників 

в якості матеріальної винагороди. Система має зацікавити допоміжних 

працівників у поліпшені для забезпечення ритмічної та безперебійної роботи 

[28]. 

Відрядно-прогресивна форма застосовується при виробітку зверх норми 

працівника і оплачується по збільшених розцінках. 

При відрядно-преміальній формі працівникам виплачується премія за 

перевиконання норм виробітку чи досягнення певних якісних показників[28]. 

Акордна форма оплати полягає в нарахуванні оплати за комплекс виконаних 

робіт у встановлений термін по відповідних розцінках [28]. 

Погодинна оплата праці – оплата нарахована робітникам за годинними 

(денними) тарифними ставками із застосуванням нормованих завдань або за 

місячними окладами [52]. Якщо працівник займає посаду керівника, службовця 

чи спеціаліста то погодинна оплата здійснюється за місячними посадовими 

окладами якщо інше не передбачено колективним договором. 

Посадові оклади працівників формуються на різних засадах: 

- єдина схема посадових окладів, яка передбачає мінімальні та максимальні 

ставки посадових окладів (роботодавець має право змінювати посадові оклади 

працівникам у межах розмірів окладів за результатами атестації працівника); 

- єдина схема посадових окладів, яка передбачає коефіцієнти диференціації 

за окладами, в якій конкретні розміри посадових окладів визначаються 

множенням коефіцієнта за кожною посадою на визначену в галузевій угоді або 

в колективному договорі мінімальну ставку для розрахунку посадових окладів 

та на інших засадах [1]. 

Основними двома формами погодинної оплати праці є проста погодинна та 

погодинно-преміальна оплати. В простій погодинній формі оплата працівника 

становить добуток погодинної ставки робітника на кількість відпрацьованого 

ним часу. 
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 При погодинно-преміальній формі до простої погодинної форми додається 

премія, яка встановлюється у відсотковому відношенні до тарифної ставки. 

Обов’язковою умовою отримання премії є виконання місячної плану роботи. 

Розміри оплати праці найманого працівника визначаються за результатами 

його праці, складності та умов виконання праці з урахуванням наслідків 

господарської діяльності підприємства. Існують такі види оплати праці як 

основна та додаткова оплата праці. 

Основна заробітна плата – оплата, що залежить від праці працівника й 

визначається тарифними ставками, відрядними розцінками, посадовими 

окладами, а також надбавками і доплатами у розмірах, не вище встановлених 

чинним законодавством [50]. 

Додаткова оплата праці – оплата, що залежить від результатів господарської 

діяльності підприємства і встановлюється у вигляді премій, винагород, інших 

заохочувальних і компенсаційних виплат, а також надбавок і доплат, які не 

передбачені законодавством або понад розміри, встановлені чинним 

законодавством [50].  

Додатковою оплатою вважаються надбавки, доплати, гарантійні та 

компенсаційні виплати передбачені чинним законодавством, премії пов’язані з 

виконанням завдань та функцій. 

Існують такі види додаткової оплати: 

1. Суміщення професій і виконання обов’язків тимчасово відсутнього 

працівника. Згідно статті № 105 Кодексу законів про працю зазначено 

«Працівникам, які виконують на тому ж підприємстві, в установі, 

організації поряд з своєю основною роботою, обумовленою трудовим 

договором, додаткову роботу за іншою професією (посадою) або 

обов’язки тимчасово відсутнього працівника без звільнення від своєї 

основної роботи, провадиться доплата за суміщення професій або 

виконання обов’язків тимчасово відсутнього працівника. Розміри доплат 

за суміщення професій (посад) або виконання обов’язків тимчасово 
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відсутнього працівника встановлюються на умовах, передбачених у 

колективному договорі [25].  

2. Оплата за надурочний час. При погодинній системі оплати надурочний 

час оплачується у подвійному розмірі годинної ставки за всі 

відпрацьовані години. За відрядною системою працівнику виплачується 

100 відсотків тарифної ставки відповідної кваліфікації. Також закон 

передбачає заборону на компенсацію надурочних годин відгулами[25]. 

3. Оплата у святкові та неробочі дні. За роботу у святкові та неробочі дні на 

бажання працівника можна надати інший день відпочинку. Якщо 

працівник бажає отримати вихідний день, то робота оплачується у 

подвійному розмірі. У погодинній оплаті – подвійна годинна ставка, 

відрядникам – за подвійними відрядними розцінками, працівники які 

отримують місячний оклад - у розмірі одинарної годинної або денної 

ставки зверх окладу, якщо робота у святковий і неробочий день 

провадилася у межах місячної норми робочого часу, і в розмірі подвійної 

годинної або денної ставки зверх окладу, якщо робота провадилася понад 

місячну норму[25]. 

4. Оплата за нічний час. Оплата за нічний час оплачується у підвищеному 

розмірі. Законом встановлено що розмір має бути не нижчим 20 відсотків 

тарифної ставки за кожну годину роботи в нічний час. Підвищений 

розмір оплати встановлюється генеральною, галузевою (регіональною) 

угодами та колективним договором [25]. 

Окрім основної та додаткової оплати існують також заохочувальні та 

компенсаційні виплати. До них належать винагороди у підсумку роботи за рік, 

премії передбачені спеціальними положеннями і системами та інші грошові та 

матеріальні виплати, які не передбачені актами чинного законодавства або які 

провадяться понад встановлені зазначеними актами норми [34]. 

В наслідок постійних змін ціни на товари та послуги з перевагою до 

тенденції зростання цін, періодично змінюється і розмір заробітної плати. На 

цій основі виділяють номінальну та реальну заробітну плати. 
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Номінальна заробітна плата – основна та додаткова заробітна плата, інші 

заохочувальні та компенсаційні виплати, які виплачуються працівнику у зв’язку 

з відносинами трудового найму згідно із законом [57]. На рівень номінальної 

заробітної плати впливають такі чинники як рівень кваліфікації працівника, 

ефективність праці та якість і кількість праці. 

Номінальна заробітна плата – це оплата працівника без стягнення податків і 

обов’язкових внесків. Підвищення середньомісячної номінальної заробітної 

плати не свідчить про поліпшення добробуту населення, точнішим показником 

є використання реальної заробітної плати [41]. 

Реальна заробітна плата – товари та послуги, що можна купити на заробітну 

плату або що надаються як заробітна плата [41]. Розмір реальної заробітної 

плати залежить від рівня податків і обов’язкових внесків працівників, рівня 

споживчих цін та розміру номінальної заробітної плати. 

Чинне законодавство регулює відносини між роботодавцем та працівником 

встановлюючи рівень мінімальної оплати праці, яка встановлюється за просту, 

некваліфіковану працю, нижче якого оплата не може здійснюватися . 

Згідно законодавства, мінімальна заробітна плата – рівень оплати 

встановлений державою, розмір якої не може бути менший за фактично 

виконану найманим працівником повну місячну норму праці [24].  

Мінімальна заробітна плата є державною соціальною гарантією, 

обов’язковою на всій території України для підприємств усіх форм власності і 

господарювання та фізичних осіб, які виконують працю найманих працівників, 

за будь-якою системою оплати праці. До мінімальної оплати праці не відносять 

надбавки, доплати, заохочувальні та компенсаційні витрати [46]. 

Розмір мінімальної заробітної плати визначається з урахуванням потреб 

працівників та їх сімей, вартісної величини достатнього для забезпечення 

нормального функціонування організму працездатної людини, збереження її 

здоров’я набору продуктів харчування, мінімального набору непродовольчих 

товарів та мінімального набору послуг, необхідних для задоволення основних 
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соціальних і культурних потреб особистості, а також загального рівня середньої 

заробітної плати, продуктивності праці та рівня зайнятості [46]. 

Розмір мінімальної заробітної плати може переглядатися при внесенні змін 

до закону про державний бюджет України залежно від зростання індексу цін на 

споживчі товари і тарифів на послуги за угодою сторін колективних 

переговорів. 

1.2 КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

ОПЕРАЦІЙ З ОПЛАТИ ПРАЦІ 

 

 

Під концептуальними засадами обліку та оподаткування операцій з оплати 

праці слід розуміти систему взаємопов’язаних цілей і принципів, методів та 

процедур, принципів та правил бухгалтерського обліку. 

Багато вчених мали різні концепції для розгляду оплати праці. На основі цих 

концепцій ми розглядаємо поняття оплати праці до сьогодення.  

Відомі економісти такі як А. Сміт та Д. Рікардо розробили теоретичні 

основи концепції розуміння оплати праці як ціни праці. Оплата праці 

розглядається як вартість робочої сили, при цьому велику роль відіграє 

співвідношення попиту та пропозиції [55]. 

У дослідженнях К. Маркса розглядається оплата праці в органічній єдності з 

вартістю товару робочої сили. Де вартість робочої сили розглядається як 

вартість життєвих засобів, необхідних для підтримання життя її власника [55]. 

Відомий економіст Дж. М. Кейнс у своїй концепції вирішив питання щодо 

необхідності втручання в регулювання величини та динаміки оплати праці. Ним 

було запропоновано поступове або автоматичне зниження оплати праці шляхом 

зростання цін [55]. 

В сучасній економічній теорії П. Самуельсон та В. Нордгауз розвинули 

цікаву концепцію в якій висвітлюється праця як фактор виробництва, а 

заробітну плату як ціну використання праці виробника [55]. 
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Серед вітчизняних дослідників є такі відомі вчені як Л. Яременко яка 

охарактеризувала механізм формування фонду оплати праці та запропонувала 

напрями його удосконалення. У дослідженнях М. Корягіна було розкрито 

шляхи підвищення реальної заробітної плати [55]. 

Вагомим є дослідження і П. Куцика, яким було обґрунтовано методологічні та 

методичні підходи щодо планування та регулювання оплати праці [55].  

До сьогоднішнього дня, безліч вчених досліджує поняття «оплата праці» та 

визнають синонімом даного поняття заробітну плату (дод. В). Хоча не всі вчені 

згодні що дані поняття є синонімами і стверджують, що поняття «оплата праці» 

є більш ширшим ніж «заробітна плата». Зараз ми однозначно можемо 

стверджувати, що нині науковці не можуть затвердити чіткого визначення 

оплати праці або заробітної плати [49].  

Причиною відсутності чіткого визначення, оплати праці визначається 

розглядом з декількох аспектів, а саме: 

− з боку підприємця (як елемент витрат виробництва та головний чинник 

матеріальної зацікавленості працівників для досягнення високих кінцевих 

результатів); 

− з боку працівника (як основну частину трудового доходу, отриману в 

результаті праці і яка має забезпечити об’єктивну необхідність 

відтворення робочої сили); 

− як елемент ринку праці (як ціну продажу робочої сили, вираження 

ринкової вартості використання найманої робочої сили); 

− як економічну категорію (відображення відносин між роботодавцем і 

найманим працівником). 

Як підсумок вищеназваного, термін «оплата праці» можна розглядати як 

ціну робочої сили, рушійний чинник зацікавленості працівників у досягненні 

високих результатів та відображення відносин між власником підприємства та 

працівниками щодо розподілу доданої вартості. 

Чітке визначення оплати праці в Україні затверджено в Законі України «Про 

оплату праці», в якому вказано що «оплата праці - це  будь-який заробіток, 
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обчислений, як правило, в грошовому виразі, який за трудовим договором 

власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

роботу або надані послуги»[46]. 

Виходячи з основних пріоритетів соціальної політики в нашій країні, можна 

зазначити, що її головною метою є досягнення гідного рівня життя населення 

на основі стимулювання та підтримки трудової й підприємницької активності, 

надання економічно активному населенню можливостей, які дозволяють своєю 

працею забезпечити добробут сім'ї [3].  

Для виконання своїх функцій (зазначених у підрозділі 1 даного розділу) 

оплата праці має дотримуватися таких принципів:  

1. Підвищення реальної заробітної плати в міру росту ефективності 

виробництва і праці. В основі принципу є недопущення інфляції та 

знецінення номінальної заробітної плати через виплату незароблених 

грошей, а також виплати заниженої, не відповідної ефективності 

трудового внеску, номінальної заробітної плати, що в результаті 

призводить до втрати можливості задоволення потреб працівників. 

2. Забезпечення випереджальних темпів росту продуктивності праці над 

темпами росту середньої заробітної плати. Дотримання даного принципу 

обумовлює безперервність процесу нагромадження, розширеного 

виробництва і є неодмінною умовою розвитку і процвітання 

підприємства. 

3. Однакова оплата за однакову працю. В основу принципу вкладено 

недопущення дискримінації у оплаті праці за статтю, віком тощо, а також 

справедливість через адекватну оцінку праці та її оплату. 

4. Простота, логічність і доступність систем оплати праці для забезпечення 

інформованості працівників. Працівники повинні чітко уявляти, у яких 

саме випадках розмір оплати праці буде підвищуватися. 

5. Державне регулювання оплати праці. Держава забезпечує соціальну 

захищеність низькооплачуваних працівників встановленням мінімальної 

заробітної плати. 
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6. Врахування впливу ринку праці. Оплата праці кожного працівника в 

тісній залежності від положення на ринку праці (від співвідношення 

попиту і пропозиції праці) [48].  

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації та 

відображення у фінансовій звітності про оплату праці визначається у П(С)БО 

26 «Виплати працівникам». У П(С)БО розуміється що, оплата праці за 

окладами чи тарифами, премії, виплати при звільнені та інші заохочувальні 

виплати, тобто це загальне поняття для всіх елементів з оплати праці. 

Чітке визначення поняття виплати працівникам ми можемо розглянути в 

МСБО 19 «Виплати працівникам» де зазначено, що виплати працівникам – це 

всі форми компенсації, що їх надає суб’єкт господарювання в обмін на послуги, 

надані працівниками або при звільнені [33]. 

Незважаючи на те що обидва стандарти присвячені виплатам працівникам 
вони відрізняються у поділі кількості груп. 

 

МСБО 19 «Виплати працівникам»  П(С)БО 26 «Виплати працівникам» 
∨ Короткострокові виплати працівникам  ∨ Поточні виплати працівникам 
∨ Виплати по закінченні трудової діяльності  ∨ Виплати по закінченні трудової діяльності 
∨ Виплати при звільненні  ∨ Виплати при звільненні 
∨ Інші довгострокові виплати працівникам  ∨ Виплати інструментами власного капіталу 

підприємства 
  ∨ Інші довгострокові виплати 

Рис. 1.1 Поділ виплат з оплати праці за стандартами П(С)БО 26 «Виплати 
працівникам» та МСБО 19 «Виплати працівникам» 

Джерело: складено на основі П(С)БО та МСБО 
У П(С)БО зазначається п’ять, коли у МСБО лише чотири. Особливо 

відмінною групою є виплати інструментами власного капіталу підприємства, до 

якого включають, Виплати працівнику, за якими йому надається право на 

отримання фінансових інструментів власного капіталу, емітованих 

підприємством (або його материнським підприємством), або сума зобов’язань 

підприємства працівнику залежить від майбутньої ціни фінансових 

інструментів власного капіталу, емітованих підприємством. 

Правове регулювання ведення обліку та оподаткування оплати праці і 

складання фінансової звітності в Україні здійснюється широкою системою 

нормативно-правових актів, прийнятих органами різних рівнів.  
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До першого рівня включають Конституцію України, Закон України « Про 

оплату праці», Кодекс законів про працю, ЗУ « Про колективні договори і 

угоди », ЗУ «Про відпустки», Податковий кодекс, Постанова Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Порядку обчислення середньої 

заробітної плати», Конвенція про захист заробітної плати №95, Конвенція 

Міжнародної організації праці N 131 про встановлення мінімальної заробітної 

плати з особливим урахуванням країн, що розвиваються та інші. 

До другого рівня включають нормативні документи, такі як Положення 

(стандарти) бухгалтерського обліку (такі як, П(С)БО 26 «Виплати 

працівникам»), Міжнародний стандарт фінансової звітності ( МСБО 19 

«Виплати працівникам»), План рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій та 

Інструкцію про його застосування. 

Третій рівень – методичний. Він включає методичні рекомендації щодо 

застосування Положень (стандартів) бухгалтерського обліку, які розробляють 

міністерства і відомства в межах компетенції у відповідності до галузевих 

особливостей підприємств. 

Четвертий рівень містить робочі документи (статут підприємства; наказ про 

облікову політику підприємства; робочий План рахунків обліку та ін.), що 

створюють економічні служби підприємства. 

Нині в економічній теорії, праві та бухгалтерському обліку на державному 

рівні замість терміну «оплата праці» використовують його термінологічний 

синонім «заробітна плата». Переглянувши Закони України та інші нормативно-

правові документи (дод. Б), можемо зазначити що дані визначення мають певну 

схожість між собою але не існує чіткого трактування поняття.  

Отже, розглянувши дослідження в напрямку обліку оплати праці, можна 

зробити висновок, що питання нормативно-правового забезпечення потребують 

конкретизації та вдосконалення для можливості інтеграції в європейське 

суспільство.  
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ВИСНОВКИ ЗА РОЗДІЛОМ 1 

 

 

На основі проведеного дослідження щодо теоретичних основ обліку і 

оподаткування оплати праці можна зробити такі висновки: 

1. Заробітна плата є однією з найважчих форм економічної теорії. В 

науковій літературі оплата праці трактується як елемент витрат 

підприємства, елемент ринку праці, основний дохід працівника та 

відносини між роботодавцем і найманим працівником. 

2. Оплата праці займає центральне місце в системі бухгалтерського обліку, 

оскільки слугує основним засобом задоволення існуючих на певний 

момент часу потреб працівників та економічним важелем що стимулює 

збільшення економічних показників таких як: суспільне виробництво, 

скорочення витрат на виробництво, конкурентоспроможність 

виробництва.  

3. Заробітна плата займає важливу роль у функціонуванні економіки, 

оскільки виконує відтворювальну, стимулюючу, регулюючу, соціальну, 

оптимізаційну та формування платоспроможного попиту населення 

функції одночасно. 

4. При дотримані розглянутих функцій та принципів оплати праці 

працівників сприяє підвищенню продуктивності праці, зміцненню 

економіки та покращенню умов праці та життя. 

5. Всі розрахунки пов’язані з оплатою праці повинні відповідати чинному 

законодавству, а саме: Кодексу законів про працю України, Закону 

України «Про оплату праці», Закону України «Про охорону праці», 

Закону України «Про відпустки», Податковому кодексу України та 

іншим. 

6. Тарифна система, тарифна ставка, форми і системи оплати праці є 

первинними елементами оплати праці. Тарифна система є інструментом 

диференціації заробітної платні залежно від складності і умов праці. 
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РОЗДІЛ 2 СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

ОПЛАТИ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

2.1 ФІНАНСОВИЙ ОБЛІК ТА ОПОДАТКУВАННЯ ОПЛАТИ ПРАЦІ 

НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

Урахування праці та заробітної плати займає одне з центральних місць  

системі обліку на підприємстві. Праця робітників на підприємстві є необхідною 

складовою частиною процесу виробництва, споживання та розподілу 

створеного продукту. 

Товариство з обмеженою відповідальністю «ПОЛЕ-ГРЕЙН» є одним з 

підприємств Кіровоградської області. Підприємство є економічно вигідним 

через активну взаємодію з іншими сільськогосподарськими товариством та 

маленькими фермами. Підприємство відноситься до малих тому використовує 

фінансову звітність малого підприємства. 

Засновниками підприємства є: Товариство з обмеженою відповідальністю 

«АГРОДАР ЛТД», ЮНАЙТЕД АГРІБІЗНЕС Б.В.- Мірошніченко Наталія 

Володимирівна, ЮНАЙТЕД АГРІБІЗНЕС Б.В. – Дорофеєва Наталія 

Володимирівна. Діючий керівник підприємства –Дорофеєв Анатолій Юрійович. 

Підприємство є юридичною особою, має самостійний баланс, 

розрахунковий рахунок та інші рахунки в установах банків, печатку зі своєю 

назвою та інші реквізити (дод. Г). 

Основною діяльністю ТОВ «ПОЛЕГРЕЙН» є оптова торгівля зерном, 

необробленим тютюном, насінням і кормами для тварин. Додатково 

підприємство займається оптовою торгівлею твердим, рідким, газоподібним 

паливом і подібними продуктами, оптовою торгівлею хімічними продуктами, 

складським господарством, транспортним обробленням вантажів, орендою та 

експлуатацією власного чи орендованого нерухомого майна. Підприємство 

надає послуги по зберіганню зернових культур для інших підприємств чи 

сільських господарств (дод. Д ). 
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На підприємстві працює тік для тимчасового зберігання врожаю, сушила для 

дотримання температурного режиму зерна і вологості та вагова. Є тракторна 

бригада з ремонтною базою та ангарами – зерносховищами. Також існує 

лабораторія для дослідження якості зернових культур. Також в наявності є 

електровоз. 

Розглядаючи звітність підприємства ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» (дод. Е − Л) 

можемо проглянути зміни у фінансово-господарській діяльності підприємства і 

зробити висновки на основі вирахуваних фінансових показників (таб.1.2.). 

Таблиця 2.1 
Фінансові показники підприємства ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

Показники 2016 2017 2018 2019 2020 
Рентабельність 

діяльності 0,05 0,00 - 0,02 0,34 - 0,41 

Коефіцієнт фінансової 
стійкості 0,18 0,00 - 0,01 0,24 0,09 

Коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Коефіцієнт 
заборгованості 0,84 0,99 1,01 0,80 0,91 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

На основі даних можемо бачити, що прибуткова діяльність та фінансова 

стійкість компанії поступово зменшується. Покращення було лише у 2019 році 

через цільове фінансування підприємства. Також зростає заборгованість 

компанії, що змушує задуматись про припинення діяльності в майбутньому. 

На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» ведеться бухгалтерський та 

податковий облік, а також складається та подається звітність до компетентних 

органів відповідно до закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні», Національних положень (стандартів) бухгалтерського 

обліку, Плану рахунків бухгалтерського обліку, Міжнародних стандартів 

фінансової звітності. 

Обліковий апарат бухгалтерії складається з 4 чоловік. Бухгалтерію очолює 

головний бухгалтер, якому підпорядковуються бухгалтери ділянок. На 

підприємстві існує бухгалтер-кадровик (займається обліком та оподаткуванням 

з оплати праці), бухгалтер з обліку матеріалів та бухгалтер з розрахунку з 
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контрагентами.  На підприємстві використовуються такі прикладні програми як 

1С-Підприємство 8.2 та 1-С Підприємство 7.3 та програма електронного 

документообігу «M.E.DocIS». Вони максимально пристосовані до існуючих в 

Україні правил ведення бухгалтерського обліку та відповідають загальним 

нормам. 

Обліковий підрозділ підприємства ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» тісно пов’язаний з 

усіма іншими підрозділами підприємства, отримує від них необхідну для 

ведення бухгалтерського обліку та здійснення контролю документацію і надає 

їм економічну інформацію, здійснюючи безпосередній вплив на виконання 

плану постачання, виробництва та збуту продукції, рентабельність й інші 

економічні показники діяльності підприємства. 

На підприємстві оплата праці працівників, адаптована відповідно до плану 

рахунків і П(С)БО 26 «Виплата працівників», тому для розрахунків 

використовується балансовий рахунок 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам» і мають такі субрахунки: 

− 6611«Розрахунки за заробітною платою адміністративного персоналу» 

− 6612 «Розрахунки за заробітною платою робітників»  

− 662 «Розрахунки з депонентами». 

− 663 «Розрахунки за іншими виплатами».  

За субрахунками 6611 «Розрахунки за заробітною платою адміністративного 

персоналу» та 6612 «Розрахунки за заробітною платою робітників» 

відображається заробітна плата, премії, депонована заробітна плата, а також 

суми утримання податків, платежів за виконавчими документами, вартість 

одержаних матеріалів, продукції та товарів за рахунок заробітної плати та інші 

утримання із сум оплати праці персоналу [52]. Для покращення аналітичної 

інформації субрахунок 661 «Розрахунки за заробітною платою» був розділений 

на декілька аналітичних субрахунків. 

 За субрахунком 662 «Розрахунки з депонентами»  відображається вихідна 

допомога працівнику згідно статті 44 Кодексу законів про працю, а також у 
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кредиті відображається неотримання працівниками в установлений строк 

виплати. 

На субрахунку 663 «Розрахунки за іншими виплатами» ведеться облік 

розрахунків, що не належать до фонду оплати праці (допомога при тимчасовій 

непрацездатності чи частковому безробіттю) [52]. 

При прийомі на роботу обов’язковим є проходження медичного огляду, 

проведення інструктажу з охорони праці, та ознайомлення з посадовою 

інструкцією. При прийняті на роботу працівника цеху, йому видається спецодяг 

та закріплюється наставник, який знайомить працівника з підприємством і 

допомагає освоїти трудову функцію. Кваліфікації що потребують підвищення 

проходять зовнішнє та внутрішнє навчання. 

Також підприємство наймає сезонних робітників для полегшення діяльності 

в активний період. 

На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» використовується погодинна система 

оплати праці. Заробітна плата робітників механічного цеху є погодинною і 

розраховується множенням годинної тарифної ставки на кількість годин зміни. 

Наприклад: Водій автотранспортних засобів Безверхий В.Р. має місячний 

посадовий оклад 7369 грн., при тривалості робочого часу 8 год. За графіком 

працівник мав відпрацювати 21 день, з яких 2 дні вирішив взяти відпустку за 

власний рахунок(дод В,Г). Місячна оплата водія буде нараховуватись так: 

1. Кількість годин яку мав відпрацювати водій протягом місяця:  

21х8 = 168год. 

2. У зв’язку з взяттям відпустки за власний рахунок водій не відпрацював:  

2х8 =16год. 

3. Фактично відпрацьована кількість годин становить:  

168 – 16 = 152 год. 

4. Годинна ставка Безверхого В.Р. становить: 

7369/168= 43,86 грн. 

5. Місячний заробіток водія становить:  

43,86х152 = 6667,19 грн. (без оподаткування) 
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Кількість відпрацьованого часу робітником відображається у табелі 

робочого часу (дод. М), а суму нарахованої заробітної плати та утримання з неї 

ми можемо побачити в розрахунково-платіжній відомості (дод. Н). 

Розглядаючи розрахунково-платіжну відомість ми бачимо що з нарахованої 

оплати у 6667,19 грн. було стягнуто податок на доходи фізичних осіб у розмірі 

1300,10 грн. і фактична сума оплати становить 5367,09 грн.  

Розрахунково-платіжні відомості складаються помісячно на кожного 

робітника, що містить в собі відомості по всім видам оплати праці 

(відображаються всі нарахування та утримання).  

Не входять до розрахунково-платіжної відомості виплати, що не відносяться 

до фонду заробітної плати робітників, такі виплати як одноразові допомоги 

працівникам, пенсії, добові та інші. 

При нарахуванні оплати праці, важливо врахувати всі виплати що повинні 

бути включені до складу основної, додаткової зарплати та інших 

заохочувальних і компенсаційних виплат. На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-

ГРЕЙН» існують такі надбавки та доплати:  

− робота у святкові та неробочі дні (оплачується у подвійному розмірі 

погодинної ставки чи поїденої ставки); 

− робота у нічний час ( оплачується у підвищеному розмірі, у розмірі 20% 

тарифної ставки за кожну годину роботи у нічний час. Відповідно до 

статті 54 Кодексу законів про працю України нічним вважається час з 22 

години вечора до 6 години ранку); 

− надурочні години (вважаються години роботи понад встановлену 

тривалість робочого дня. На підприємстві оплата понаднормових годин 

більша практично у 2 рази.); 

− нарахування доплат компенсаційного характеру за роботу у важких, 

шкідливих та особливо важких і шкідливих умовах відповідно до23ст. 100 

Кодексу Законів про працю (у розмірі 4% від посадового окладу згідно 

Закону України «Про затвердження Типового положення про оцінку умов 

праці на робочих місцях та порядок застосування галузевих переліків 
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робіт, на яких можуть встановлюватися доплати робітникам за умови 

праці»). 

Також однією зі складових нарахувань на ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» є 

нарахування допомоги по тимчасовій непрацездатності. Фонд соціального 

страхування є джерелом коштів для виплати допомоги. Допомога по 

тимчасовій непрацездатності надається з першого для втрати працездатності 

працівником і до повного відновлення або встановлення групи інвалідності. 

Для нарахування допомоги по тимчасовій непрацездатності до табелю обліку 

робочого часу працівник повинен надати листок непрацездатності виданий 

лікувальним закладом (дод. П). Надалі бухгалтер розраховує лікарняні на 

період непрацездатності (дод. Р). Сума лікарняних визначається за допомогою 

середнього заробітку працівника за останні 12 місяців та буде повернена 

працівнику за дні непрацездатності [42]. 

Треба зауважити, що сума допомоги по тимчасовій непрацездатності 

обраховується із загального трудового стажу працівника на день його хвороби і 

складає: 

− 100 відсотків середньої заробітної плати при умові, що загальний 

трудовий стаж працівника 8 і більше років; 

− 80 відсотків середньої заробітної плати при умові, що загальний трудовий 

стаж працівника від 5 до 8 років; 

− 60 відсотків середньої заробітної плати при умові, що загальний трудовий 

стаж працівника менший 5 років [40]. 

Так суму лікарняних розраховуємо як добуток середньоденної оплати праці 

на кількість днів та на розмір щоденної допомоги по хворобі. 

Перші п’ять днів тимчасової непрацездатності що не пов’язані з нещасним 

випадком на підприємстві, оплачується за рахунок коштів підприємства. 

Починаючи з шостого дня і до дати відновлення працездатності допомогу 

оплачує Фонд соціального страхування.  
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Для отримання виплат з Фонду соціального страхування бухгалтер повинен 

подати заяву-розрахунок (дод. С) з сумою забезпечення. Після надходження 

коштів, потрібно повідомити про виплату коштів працівнику (дод. Т). 

На підприємстві допомогу по тимчасовій непрацездатності бухгалтерія 

проводить так: 

Дебет Кредит 
23, 92, 93 

(залежно від відділу праці 
працівника) 

661 
(перші 5 днів непрацездатності) 

652 
661 

(всі наступні дні до відновлення 
працездатності). 

 
Розглянемо приклад нарахування оплати праці на підприємстві «ПОЛЕ-

ГРЕЙН» з урахуванням наднормових робіт, доплати за шкідливі умови праці та 

лікарняного. 

Приклд: Бугайченко Ю.В. (водій навантажувача) має посадовий оклад у 

розмірі 7 457 грн. при тривалості робочого часу 8 год. За графіком працівник 

мав відпрацювати 21 день. Але з 28.10.2020р. до 04.11.2020р. працівник 

знаходився на лікарняному, також згідно табелю робочого часу при виході на 

роботу до кінця місяця працівник пропрацював 12 годин надурочно (дод. М ). І 

відповідно до типу його роботи, дана праця вважається важкою і має додаткове 

нарахування 4%. 

Місячна оплата водія буде нараховуватись так: 

1) Кількість годин яку мав відпрацювати водій протягом місяця: 21*8 = 

168год. 

2) Кількість годин яку працівник не працював через хворобу: 4*8 = 32 год. 

3) Фактична кількість відпрацьованих годин (без урахування надурочних):  

168 – 32 = 136 год. 

4) Погодинна оплата за відпрацьований час (без надурочних) : 7457/168 = 

44,39 грн/год (приблизна заокруглена годинна ставка) 
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5) Розраховуємо суму оплати праці за фактичну кількість годин (дія 3): 

136*44,39 = 6036,62 грн. 

6) Розраховуємо оплату надурочних: 12 год.*44,39*2 = 1065,29 грн. 

7) Розраховуємо доплату за тяжку працю  розмірі 4% від оплати за 

відпрацьовану кількість годин (без надурочних): 6036,62*4% = 241,46 

грн. 

Оскільки лікарняний працівника тривав з 28.10.2020 по 04.11.2020р. то 

оплата лікарняних за період з 28.10 по 31.10.2020р. надається у листопаді 

місяці. Розраховуємо нарахування лікарняних (дод. Р): 

1) Розраховуємо середньоденну ставку робітника по восьмигодинному 

робочому дні: загальну суму оплати праці за останні 12 місяців ділимо на 

кількість календарних днів у році (110169,63/355=310,34) 

2) Розраховуємо оплату лікарняних за рахунок організації з 28.10.2020 по 

31.10.2020р.: 4*310,34 = 1241,36 грн. 

3) Розраховуємо оплату лікарняних за рахунок організації за листопад 

місяць: 1*310,34 = 310,34  

4) Загальна сума оплати лікарняних за рахунок організації: 1241,36 +310,34 

= 1551,70 грн. 

Починаючи з шостого дня лікарняні оплачує Фонд соціального страхування: 

1) Сума оплати лікарняних з Фонду(від02.11.2020 по 04.11.2020): 3*310,34 = 

931,02 грн. 

2) Місячний заробіток водія становить: 6036,62+1065,29+241,46+1551,70+ 

+931,02 = 9826,09грн. (без оподаткування)  

3) При стягнені податку на доходи фізичних осіб та військовий збір, сума до 

видачі становить: 9826,09- (9826,09*0,195)=7910 грн. 

Ще одним з основних видів нарахувань що відносяться до оплати праці є 

основна відпустка гарантована працівнику незалежно від того де він працює і 

яку роботу виконує.  

Відповідно до Закону України «Про відпустки» існують такі види відпусток: 
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1) щорічні відпустки і основна відпустка, додаткова відпустка за роботу із 

шкідливими та важкими умовами праці, додаткова відпустка за особливі умови 

праці та інші додаткові відпустки; 

2) додаткові відпустки у зв’язку з навчанням;  

3) соціальні відпустки: відпустка у зв’язку з вагітністю та пологами, 

відпустка для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, 

додаткова відпустка працівникам, які мають дітей;  

4) творча відпустка;  

5) відпустка без збереження заробітної плати [37]. 

Щорічна основна відпустка відповідно до статі 6 Закону України «Про 

відпустки» повинна бути не менше 24 календарних днів. Розраховується 

кількість відпускних календарних днів за таким принципом: тривалість 

відпустки в робочих днях помножується на тривалість тижня в календарних 

днях (7 днів) та ділиться на тривалість тижня в робочих днях (6 днів). Відпустка 

продовжується на кілька днів при наявності в періоді відпустки святкових та 

неробочих днів (дані дні не враховуються).  

Оплата праці на період відпустки розраховується з середньої оплати за 

останні 12 місяців роботи, що передують місяцю надання відпустки і повинна 

бути виплачена працівнику за 3 дні до початку відпустки (дод. У) [42]. 

Оплата щорічних відпусток входить до фонду додаткової заробітної плати. 

Сума нарахованих відпускних оподатковується так само як і основна заробітна 

плата.  

Для оформлення відпусток що надається працівникам, на підприємстві 

використовується «Наказ про надання відпустки» (дод. Ф), який заповнюється у 

двох примірниках. Один примірник залишається у відділі кадрів, а другий 

передають до бухгалтерії. На підставі наказу відділ кадрів робить відмітки в 

особовій картці працівника, а бухгалтерія розраховує оплату за відпустку. 

Якщо працівник вирішив піти у відпустку за власний рахунок (без оплати), то в 

наказі відповідно зазначається – без збереження заробітної плати. 
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Законодавством України врегульовано два види надання відпусток без 

збереження оплати праці: 

− відпустки за згодою сторін, які надаються за сімейними обставинами або 

з інших причин; 

− відпустки, які надаються в обов’язковому порядку працівникам за їх 

бажанням на основі суб’єктивного права, визначеного чинним 

законодавством (ветеранам праці, особам що одружуються, інвалідам І та 

ІІ груп та іншим) [37].  

Також на підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» є працівники робота яких 

відноситься до роботи зі шкідливими і важкими умовами праці, через що дані 

працівники мають право на щорічну додаткову відпустку відповідно до 28ст. 74 

Кодексу законів про працю України.  

Відповідно до законодавства, а саме 28ст. 7 Закону України «Про відпустки» 

щорічна додаткова відпустка за роботу із шкідливими й важкими умовами 

праці може надаватись працівнику тривалістю до 35 календарних днів. Списки 

виробництв, робіт, цехів, професій та посад які мають право на додатову 

відпустку за роботу із шкідливими й важкими умовами праці затверджено 

постановою КМУ № 1290 від 17.11.1997 р. 

Проведемо розрахунок нарахування оплати праці працівнику ТОВ «ПОЛЕ-

ГРЕЙН» що ходив у відпустку. 

Працівник Безверхий В.Р. (водій автотранспортних засобів), має місячний 

посадовий оклад 7369 грн., при тривалості робочого часу 8 год., вирішив взяти 

два дні відпустки без збереження оплати праці та піти у щорічну основну 

відпустку на 14 календарних днів. Згідно табелю обліку використаного 

робочого часу працівник пропрацював 10 днів із надурочним часом в 9 годин. 

Розрахуємо розмір оплати праці даному працівнику: 

1) Кількість годин яку мав відпрацювати водій протягом місяця: 20х8 + 2*7 

= 174 год. (24.12.2020 та 31.12.2020 тривалість робочого дня скорочена на 

годину на честь свята) 



29 
 

2) Фактично відпрацьована кількість годин (без надурочних) становить: 

10*8=80год. 

3) Погодинна оплата за даний місяць: 7369/174 = 42,35 грн/год 

4) Оплата за фактичні дні становить: 80*42,35=3388,05 грн. 

5) Розрахунок надурочних: 9*2*42,35 = 762,30 грн. 

6) Нарахування відпускних: 4110,68 грн. (дод. Т) 

7) Загальна сума для оплати без податків: 4110,68+76230+3388,05=8261,03 

грн. 

8) Сума до видачі: 8261,03 - 19,5% = 6650,13 грн. 

Кожне підприємство повинно дотримуватися законодавства про оплату 

праці та сплачувати податки. Так держава отримує кошти для виплати пенсії в 

майбутньому, допомозі при тимчасовій втраті працездатності, допомагає при 

безробітті та в інших випадках передбачених Законами України. Фактично 

оподаткування з оплати праці можна розділити на два види. 

Першим є нарахування на оплату праці, даний вид роботодавець 

(підприємство, організація тощо) сплачує за власний рахунок. При нарахуванні 

оплати праці працівнику, роботодавець одночасно повинен нараховувати 

єдиний внесок на загальнообов’язкове соціальне страхування (надалі – єдиний 

соціальний внесок чи ЄСВ). 

Другим видом оподаткування є утримання з оплати праці. Підприємство 

нараховує і сплачує податки за рахунок відрахувань з оплати праці працівника. 

Дані утримання можна розподілити як обов’язкові та необов’язкові.  

До обов’язкових утримань відноситься сплата Військового збору та податку 

на доходи фізичних осіб (далі ПДФО), розмір яких регулюється Податковим 

кодексом України. 

До необов’язкових утримань відносять утримання за рішенням судових 

органів і виконавчих служб (аліменти), з ініціативи працівника (за комунальні 

послуги, індивідуальні страхування, погашення кредитів на користь 

банківських установ), з ініціативи підприємства (профспілкові внески, 

утримання при відшкодуванні завданих матеріальних збитків). 
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Суми утримань не повинні перевищувати 20 відсотків нарахованої 

заробітної плати, окрім випадків передбачених законодавством.  

Відповідно до Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування», єдиний соціальний 

внесок (надалі ЄСВ) – консолідований страховий внесок, збір якого 

здійснюється до системи загальнообов'язкового державного соціального 

страхування в обов'язковому порядку та на регулярній основі з метою 

забезпечення захисту у випадках, передбачених законодавством, прав 

застрахованих осіб на отримання страхових виплат (послуг) за діючими видами 

загальнообов'язкового державного соціального страхування [45]. 

Облік оподаткування здійснюється за певним алгоритмом: 

 

Рис. 2.1 Алгоритм оподаткування виплат працівникам 

Джерело: розроблено на власній думці 

ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» сплачує ЄСВ за двома відсотковими ставками: 22 % 

від нарахованого доходу та 8,41% для працівників інвалідів. Базою 

оподаткування є дохід у вигляді оплати праці до якого належить: основна та 

додаткова заробітна плата, заохочувальні та компенсаційні виплати, лікарняні, 

допомога по вагітності та пологах та виплати за договорами цивільно-

правового характеру. При обчислені нарахування важливо враховувати 

мінімальну та максимальну межі нарахування зазначені в Законі України «Про 
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збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування». 

Максимальною величиною бази нарахування є максимальна сума доходу 

застрахованої особи на місяць, яка прирівнюється до п’ятнадцяти розмірів 

мінімальної заробітної плати, встановленої законом. На 2021 рік у грошовому 

еквіваленті дана сума становить 90000 грн., а з 1 грудня 2021 року 97 500 грн 

[14]. 

До мінімального страхового внеску відноситься сума єдиного внеску, що 

визначається як добуток мінімального розміру заробітної плати на розмір 

внеску, встановлений законом на місяць, за який нараховується заробітна плата 

(дохід), та підлягає сплаті щомісяця. На 2021 рік у грошовому еквіваленті дана 

сума становить 1320 грн. до грудня місяця, потім 1430 грн [14]. 

На підприємствах бувають випадки коли оплата праці працівника є меншою 

за розмір мінімальної заробітної плати і на даний дохід працівника  сплачується 

ЄСВ менше за мінімальний страховий внесок. До таких випадків відносять: 

− при роботі працівника за сумісництвом на підприємстві; 

− при укладені трудових відносин не з першого числа місяця, за який 

здійснюється нарахування; 

− при оплаті згідно договору цивільно-правового характеру [9]. 

В інших випадках при нарахуванні оплати меншій за мінімальну заробітну 

плату, підприємство повинно сплатити ЄСВ у розмірі мінімальної внеску. 

Під час нарахування єдиного соціального внеску, потрібно не забувати що 

до бази нарахування не входять такі виплати як добові, відшкодування за час 

затримки розрахунку при звільнені, витрати на проїзд чи проживання у 

відрядженні.  

Облік нарахування та сплати єдиного соціального внеску ведеться на 

субрахунку 651 «За розрахунками із загальнообов’язкового державного 

соціального страхування». За дебетом рахунку відображається сплата ЄСВ до 

бюджету, а за кредитом – нарахування [52]. 
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На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» для покращення аналітики 

субрахунок 651 «За розрахунками із загальнообов’язкового державного 

соціального страхування» поділений на 2 елементи: 

− 6511 «За розрахунками із загальнообов’язкового державного соціального 

страхування для ставки 22%» 

− 6512 ««За розрахунками із загальнообов’язкового державного 

соціального страхування для ставки 8,41%» 

У Податковому кодексі України для визначення об’єкту оподаткування 

податку на доходи фізичних осіб та військовим збором застосовується одна 

стаття, тому подальший їх розгляд відбуватиметься в комплексі. 

Податок на доходи фізичних осіб (надалі ПДФО) – це податок, який 

сплачується з доходу фізичних осіб, отже обсяги сплати даного податку 

загалом швидко реагують на зміни в економіці, зокрема, на кризові економічні 

явища [47]. 

Військовий Збір (надалі ВЗ) – податок, який було введено в 2014 році для 

фінансування Збройних сил України [7]. 

Відповідно до ПКУ базою оподаткування ПДФО та ВЗ є загальний 

оподаткований дохід платника податку. До загального оподаткованого доходу 

включається дохід у вигляді оплати праці, винагороди або інші виплати 

нарахування яких здійснюється відповідно до трудових чи цивільно-правових 

договорів. 

На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» відбуваються такі виплати, що 

оподатковуються податком з доходів фізичних осіб та військовим збором у 

складі оплати праці: 

− заробітна плата за відпрацьований час (з понаднормовими); 

− виплата відпускних; 

− доплата за роботу в шкідливих умовах; 

− виплата лікарняних, у тому числі, оплата перших 5 днів тимчасової 

непрацездатності; 

− разова матеріальна допомога; 
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− виплата компенсацій при звільненні працівника [47].  

Законодавством передбачено що кожен платник податку який отримує дохід 

у вигляді заробітної плати – має право на податкову соціальну пільгу  

Податкова соціальна пільга (надалі СПС) – передбачене податковим та 

митним законодавством звільнення платника податків від обов’язку щодо 

нарахування та сплати податку та збору, сплата ним податку та збору в 

меншому розмірі за наявності підстав [30].  

Застосування ПСП у ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» здійснюється у відповідності до 

норм законодавства й залежить від волевиявлення працівника, підкріпленого 

документально.  

Працівник подає у бухгалтерію заяву про застосування податкової 

соціальної пільги, разом із документами, що підтверджують право на 

отримання такої пільги. На досліджуваному підприємстві ПСП застосовується 

для працівників місячний дохід яких не перевищує граничного розміру 

(працівники з неповною зайнятістю) та для осіб, що мають неповнолітніх дітей. 

Варто зазначити, що застосування податкової соціальної пільги ніяким 

чином не впливає на базу оподаткування військовим збором, а лише зменшує 

об’єкт оподаткування податку на доходи фізичних осіб. 

Законодавчо встановлено, що для різних платників податку існують різні 

розміри податкової соціальної пільги. Вони бувають у таких ставках:  

− 100 % розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи (у 

розрахунку на місяць), встановленому законом на 1 січня звітного 

податкового року, – для будь-якого платника податку;  

− 150 відсоткам суми загальної пільги;  

− 200 відсоткам суми загальної пільги [30]. 

Умови отримання ПСП відповідно до ставок можна розглянути у таблиці 

(дод. Х) створеної на основі ПКУ ст. 169 Перерахунок податку та податкові 

соціальні пільги. 

Розрахунок ПДФО при умові наявності податково-соціальної пільги 

розраховується за формулою: 
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ПДФО = ( З/п – СПС )×С                                         (2.1) 

 

, де З/п – нарахована заробітна плата за місяць; 

С – ставка податку. 

 

Якщо фізична особа, що є платником ПДФО, має право на СПС з двох чи 

більше підстав, то застосовують найбільшу з них. Лише після подання 

роботодавцю заяви про право на застосування пільги, працівник має право на 

зменшення суми податку з фізичних осіб.  

Податково-соціальна пільга не застосовується до військового збору, ним 

оподатковується весь місячний заробіток працівника.  

Па підприємстві облік нарахування та сплати ПДФО та військового збору 

здійснюється на субрахунках 6411 « Розрахунки за ПДФО» та 6426 

«Розрахунки за обов’язковими платежами (військовий збір)». За дебетом 

відображається сплата податків до бюджету, а за кредитом – нарахування [52]. 

Аналітичний облік податкових утримань та нарахувань ведеться 

персоніфіковано за кожним працівником. 

При автоматизованому обліку з використанням програми 1С, нарахування 

податків так як і нарахування доходу здійснюється здебільшого однаковими 

документами (лікарняні, відпускні та інші). Нажаль через постійне 

реформування податкової системи та недосконалість даної програми 

бухгалтеру потрібно перевіряти нарахування на точність. 

2.2 ВІДОБРАЖЕННЯ ВИТРАТ ІЗ ОПЛАТИ ПРАЦІ ТА  

ОПОДАТКУВАННЯ У ЗВІТНОСТІ 

 

 

Складання звітності є підсумковим етапом роботи бухгалтера з обліку 

оплати праці працівників. На досліджуваному підприємстві, розрахунки з 
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оплати праці відображаються не тільки в поточному обліку а й у фінансовій, 

статистичній, податковій та спеціальній звітності. 

Методологію відображення в бухгалтерському обліку і фінансовій звітності 

інформації щодо зобов’язань з оплати праці відображається у нормативно-

правових актах, а саме у П(С)БО 11 «Зобов’язання» та П(С)БО «Виплати 

працівникам». Порядок ведення бухгалтерського обліку виплат працівникам та 

розкриття інформації у фінансовій звітності за міжнародними стандартами 

визначається у МСБО 19 «Виплати працівникам». 

Зобов’язання за розрахунками з оплати праці та сплата податків по оплаті 

праці підприємства відображають у формі № 1 Баланс (Звіт про фінансовий 

стан). У пасиві в ІІІ розділі «Поточні зобов’язання» відображається 

заборгованості з оплати праці у рядку 1630 «Поточна кредиторська 

заборгованість за розрахунками з оплати праці». Також у зазначеному розділі 

відображаються розрахунки із ЄСВ (рядок 1625 «Поточна кредиторська 

заборгованість за розрахунками зі страхування») та сплата ПДФО з доходу 

працівників у рядку 1620 «Поточна кредиторська заборгованість за 

розрахунками з бюджетом» [36]. 

Оплата праці працівників є одним з головних елементів витрат діяльності 

підприємства. Відповідно такі витрати відображаються у Звіті про фінансові 

результати (Звіті про сукупний дохід). Витрати на оплату праці, які стали 

частиною готової продукції відображають у І розділі «Фінансові результати» 

[36]. 

Витрати на оплату праці працівників які безпосередньо не зайняті у 

виробництві і оплату яких не відносять до собівартості продукції (оплата праці 

адміністрації, менеджерів збуту) висвітлюють у ІІІ розділі «Елементи 

операційних витрат». Оскільки об’єкт дослідження відноситься до малих 

підприємств і подає скорочений варіант фінансової звітності, то ІІІ розділ 

«Елементи операційних витрат» відсутній [36]. 

Відповідно до П(С)БО № 26 розкриття інформації про виплати працівникам 

відбувається у примітках до фінансової звітності. Інформація висвітлюється в 
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типовій формі № 5 «Примітки до річної фінансової звітності». Зокрема 

розкривається інформація про заборгованість з оплати праці, забезпечення на 

виплату відпусток працівникам, забезпечення наступних витрат на додаткове 

пенсійне забезпечення та у разі звільнення працівника інформацію про суми 

виплат у зв’язку зі звільненням. Відображається у VII розділі «Забезпечення і 

резерви» [36]. 

Для зазначених форм фінансової звітності бухгалтер використовує 

узагальнену інформацію із оборотно-сальдової відомості підприємства. Зокрема 

стан розрахунків з оплати праці відображається у сальдо синтетичного рахунку 

661 «Розрахунки за заробітною платою», інформацію про розрахунки з ЄСВ по 

сальдо рахунку 651 «Розрахунки за єдиним соціальним внеском працівників 

підприємства» та з сальдо рахунку 6411 «Розрахунки за ПДФО»  - дані про 

розрахунки з бюджетом у частині сплати ПДФО. 

Інформація про нарахування та сплату податків до бюджету відображається 

у податковій звітності. Відповідно до Наказу Міністерства Фінансів України 

«Про затвердження форми Податкового розрахунку сум доходу, нарахованого 

(сплаченого) на корись фізичних осіб і сум утриманого з них податку», ТОВ 

«ПОЛЕ-ГРЕЙН» відображає нарахування та сплату податків з доходів фізичних 

осіб у формі №1-ДФ (дод. Ц ). Зазначений звіт подавався до органу Державної 

податкової служби за місцем податкової адреси не пізніше 40 днів після 

закінчення звітного періоду (для даної форми – календарний квартал) [44]. 

У розділі 1 форми №1-ДФ вказувались суми нарахованого та виплаченого 

доходу, та сума утриманого і перерахованого ПДФО у зв’язку з виплатою 

такого доходу. Також у розділі зазначається інформація щодо прийому-

звільнення працівників та вид соціальної податкової пільги. 

У 2 розділі форми №1-ДФ підприємство зазначає інформацію щодо 

загальної суми нарахованого доходу та нарахованого та перерахованого до 

бюджету військового збору. Дана інформація наводиться загальною сумою, без 

деталізації по працівниках. 
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При використанні праці фізичних осіб на умовах цивільно-правових чи 

трудових відносин, обов’язковим є подання звіту з ЄСВ (дод. Ш). Звіт з ЄСВ 

подавався щомісячно, щоквартально (як підсумок кварталу) та щорічно 

(підсумок за рік). Також об’єкт дослідження подавали додатки до звіту, а саме 

додаток 4 «Звіт про суми нарахованої заробітної плати (доходу, грошового 

забезпечення, допомоги, надбавки, компенсації) застрахованих осіб та суми 

нарахованого єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування» (дод. Щ) та таблицю 6 «Відомості про нарахування заробітної 

плати (доходу, грошового забезпечення) застрахованим особам» (дод. Ю ) [45]. 

З 1 січня 2021 року вищезазначена звітність зазнала реформувань. Відбулося 

об’єднання квартальних звітів з ЄСВ та Податків з доходів фізичних осіб. Нова 

форма подання квартальної звітності має назву «Податковий розрахунок сум 

доходу, нарахованого (сплаченого) на користь платників податків – фізичних 

осіб, і сум утриманого з них податку, а також сум нарахованого єдиного 

внеску».  

З І кварталу 2021 року ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» подає об’єднану звітність з 

ПДФО та ЄСВ. Новий звіт складається з основної частини та 6 додатків до неї.  

Основний звіт складається з 3 розділів, з яких об’єкт дослідження заповнює 

лише І розділ ««Нарахування доходу та єдиного внеску за найманих 

працівників у розрізі місяців звітного кварталу». Рядки даного розділу 

практично збігаються з таблицею 1 Звіту з ЄСВ. 

Додатки до звітності заповнюють обов’язково, за винятками коли 

інформація до звітування по додатку відсутня. Досліджуване підприємство 

заповнює лише 3 додатки, а саме: 

− додаток 1 (Д1) – «Відомості про нарахування заробітної плати (доходу, 

грошового забезпечення) застрахованим особам». Є аналогом таблиці 6 

Звіту з ЄСВ.; 

− додаток 4 (4ДФ) – «Відомості про суми нарахованого доходу, утриманого 

і сплаченого податку на доходи фізичних осіб і військового збору». Це 
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аналог звіту за формою № 1ДФ. Також заповнюється в розрізі місяців 

звітного кварталу; 

− додаток 5 (Д5) – «Відомості про трудові відносини і період проходження 

військової служби». Це аналог таблиці 5 Звіту з ЄСВ. Заповнюється в 

цілому за квартал (тільки якщо у роботодавця були відповідні зміни у 

звітному періоді); 

− додаток 6 (Д6) – «Відомості про наявність підстав для обліку стажу 

окремим категоріям осіб відповідно до законодавства». Це аналог таблиці 

7 Звіту з ЄСВ. Заповнюється в розрізі місяців звітного кварталу. Якщо у 

страхувальника відсутні робочі місця, робота на яких зараховується до 

спеціального стажу, то цей додаток не подається [20]. 

В наслідок використання нової форми звітності, відмінилась потреба у 

поданні щомісячної звітності з ЄСВ. Звітний період для нового звітування є 

податковий квартал, а строком подачі – 40 календарних днів після закінчення 

звітного кварталу. 

Оскільки об’єкт дослідження має роботу зі шкідливими умовами праці, то 

раз на два роки до територіального органу Державної служби статистики 

України (не пізніше 28 лютого) мають надсилати Звіт про умови праці, пільги 

та компенсації за роботу зі шкідливими умовами праці за формою № 1-ПВ (далі 

— Звіт 1-ПВ) (дод. Я). Дані заповнюються станом на 31 грудня звітного року. 

Звіт за формою № 1-ПВ (умови праці) складається з двох розділів: 

− розділ І «Умови праці працівників» (зазначаються дані за кожним 

шкідливим виробничим фактором окремо);  

− розділ ІІ «Пільги та компенсації працівникам за роботу зі шкідливими 

умовами праці та за особливий характер праці» (зазначаються дані по всіх 

штатних працівниках, які мають право на компенсації та пільги за роботу 

зі шкідливими умовами праці за результатами атестації робочих місць за 

умовами праці, за особливий характер праці, а також пенсії за віком на 

пільгових умовах). 
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Форму № 1-ПВ (умови праці) погоджують центральний орган виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці, професійні спілки 

та Фонд соціального страхування України. Форма № 1-ПВ (умови праці) 

розроблена та введена в дію з метою подальшого вдосконалення державних 

статистичних спостережень зі статистики праці й отримання повної, всебічної 

та об’єктивної статистичної інформації [43]. 

2.3 ОБЛІК ВИТРАТ НА ОПЛАТУ ПРАЦІ В СИСТЕМІ ПРИЙНЯТТЯ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

В сучасних умовах правильний і дієвий облік витрат повинен бути надійним 

джерелом інформації для подальшого контролю та управління витратами на 

оплату праці.  

Кожен підприємець прагне мінімізувати витрати для отримання більшого 

прибутку, що викликає проблеми в управлінні витратами на оплату праці. 

Підприємство стає збитковим у разі перевищення умовно максимального рівня 

витрат на оплату праці. З іншої сторони низький рівень оплати праці 

призводить до зниження трудової дисципліни та мотивації працівників, 

недобросовісного виконання своїх обов’язків і навіть втрати кваліфікованих 

працівників.   

Можна зазначити, що основною задачею управління витратами на оплату 

праці є знаходження такого рівня витрат, що забезпечував би достатню 

мотивацію працівників та прибутковість підприємства. 

Розміри оплати праці працівникам на більшості підприємств визначають 

самостійно та включають до колективного договору. Держава лише встановлює 

деякі гарантії для захисту працівників та встановлює розмір мінімальної оплати 

праці, нижчий поріг якого підприємство не може встановити.  

Законодавство дає змогу обирати і встановлювати системи оплати праці на 

підприємстві. На основі угод підприємства встановлюють розміри тарифних 
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ставок, вид та систему оплати праці, умови введення доплат, надбавок та 

премій. 

Основними задачами управлінського обліку витрат з оплати праці є: 

− облік витрат робочого часу; 

− контроль за повнотою використання фонду робочого часу; 

− контроль за використанням фонду оплати праці; 

− розподіл нарахованої заробітної плати і відрахувань на соціальне 

страхування по напрямках витрат при визначенні вартості продукції; 

− збір та групування інформації щодо витрат на оплату праці для подальшої 

їх мінімізації [34]. 

Витрати пов’язані з оплатою праці на підприємстві відносять до операційної 

діяльності підприємства. Дані витрати пов’язані з багатьма видами діяльності, 

тому під час їх відображення, необхідно враховувати норми зазначені в 

П(С)БО. 

Витрати на оплату праці робітників за транспортування та вантажно-

розвантажувальні роботи запасів, відповідно до П(С)БО 9 «Запаси», 

відносяться до складу первісної вартості запасів. 

Щодо заробітної плати працівникам, що зайнятті у встановленні, монтуванні 

або налаштовуванні основних засобів, витрати включаються до первісної 

вартості основних засобів, згідно з П(С)БО 7 «Основні засоби». 

Витрати на оплату праці, що відносяться до прямих витрат, а також до 

загальновиробничих розподілених змінних та постійних відносять до 

виробничої собівартості продукції, відповідно до П(С)БО 16 «Витрати». 

Одним із важелів управління витратами на оплату праці є поєднання 

державного регулювання та ініціативи досліджуваного підприємства, що 

відображається в обліковій політиці підприємства. 

Дана ділянка бухгалтерського обліку формує інформаційну базу для 

прийняття управлінських рішень щодо зобов’язань та забезпечень 

підприємства. Як наслідок, облікова політика повинна бути чітко сформована 

та раціонально організована. 
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При розробці облікової політики враховуються запити щодо заробітної 

плати, матеріальної допомоги, соціальних пільг, заохочувальних виплат тощо. 

В обліковій політиці підприємство регламентує програми виплат працівникам 

відповідно до представлених видів програм у П(С)БО 26 «Виплати 

працівникам». 

На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» для обліку витрат робочого часу 

використовують табель обліку робочого часу, що містить поіменний список 

усіх працівників. 

Табель складають за 2-3 дні до початку розрахункового періоду на підставі 

табеля минулого періоду. Додатково в табелі протягом розрахункового періоду 

реєструють відхилення від режиму роботи (неявки, понаднормові та інш.). Всі 

відхилення від нормальних умов праці реєструють тільки на підставі 

документів, оформлених належним чином (листок непрацездатності, наказ про 

надання відпустки та інші). Табель складається в одному примірнику 

начальником цеху і передається в бухгалтерію [52]. 

Далі бухгалтер дублює табель в електронному вигляді і розраховує 

загальний місячний заробіток кожного працівника. 

Для інших працівників, таких як управлінський, допоміжний персонал 

витрати робочого часу встановлюються за даними облікових карток.  

Витрати на оплату праці працівників включають до собівартості продукції. 

Також бухгалтер здійснює групування для визначення загального фонду оплати 

праці по підприємству в цілому. До фонду оплати праці включають основну та 

додаткову оплати праці, а також інші заохочувальні та компенсаційні витрати. 

На підприємстві у системі прийняття управлінських рішень виконують 

розрахунок економічних даних, таких як рівень забезпеченості підприємства 

робочою силою та середнього розміру заробітку працівників, фондовіддачі та 

продуктивності праці працівників. Проведення даного аналізу є необхідним 

фактором результативного функціонування системи фінансового 

(бухгалтерського) обліку.  



42 
 

Кожен керівник компанії, для кращої і стабільної роботи працівників, 

повинен мотивувати та ефективно ними управляти. Мотиваційний механізм є 

важливою складовою для трудової активності та зростання продуктивності 

праці. Мотивація може бути не обов’язково матеріальним заохоченням [29]. 

На об’єкті дослідження існують такі матеріальні та нематеріальні 

заохочення: 

− заробітна плата; 

− грошові премії з нагоди певних подій (день народження, одруження 

(заміжжя), народження дитини, новорічна премія); 

− солодкі подарунки для дітей співробітників на новий рік; 

−  навчання; 

− безкоштовний медичний огляд (раз на рік – є обов’язковим). 

ВИСНОВКИ ЗА РОЗДІЛОМ 2 

 

 

Ефективна організація обліку та розрахунків з обліку оплати праці є 

важливим засобом зростання продуктивності праці, збільшення обсягів 

виробництва, підвищення асортименту, якості та конкурентоспроможності 

продукції (товарів, робіт, послуг). 

Відповідно до законодавства України, нарахування та сплата податків до 

бюджету з оплати праці є обов’язковим. Сплата повинна відбуватися у 

визначеному порядку та у встановлені строки.  

У ході дослідження розглянуто методику здійснення обліку та 

оподаткування за розрахунками з оплати праці у ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН». 

Аналіз порядку виконання облікових процесів за розрахунками з оплати 

праці, нарахуваннями та утриманнями з доходу у формі оплати праці та 

відображення інформації про виплати працівникам у звітності показав, що на 

досліджуваному підприємстві облік розрахунків з оплати праці ведеться згідно 

методики, що відповідає інструкціям та нормативно-правовим актам з обліку 

оплати праці. 
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Попри відповідність методологічним та правовим нормам організація та 

методика обліку у ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» має певні недоліки. До них можна 

віднести неповну автоматизацію облікової роботи з оплати праці, що не 

зменшує трудомісткість процесу нарахування та кількість помилок. 

Також на підприємстві існують матеріальні та нематеріальні заохочення, що 

стимулюють працівників до покращення якісних показників роботи та 

підвищення кваліфікації. 
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РОЗДІЛ 3 УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

ОПЛАТИ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

3.1 НАПРЯМИ І ЗАХОДИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТА 

ОПОДАТКУВАННЯ З ОПЛАТИ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

Нарахування з оплати праці є відповідальним та трудомістким процесом. 

Складністю є здійснення нарахувань у короткий проміжок часу, оскільки для 

здійснення нарахувань потрібно вчасно отримати та проаналізувати доволі 

великий об’єм інформації. З урахуванням даних особливостей з нарахування 

оплати праці, суб’єкту господарювання варто опиратися на завчасно 

підготовлений порядок обліку зазначених нарахувань.  

Вивчення обліку та оподаткування з оплати праці на ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

дає змогу запропонувати декілька пропозицій щодо вдосконалення обліку. 

Вдосконалення обліку оплати праці пропонується в організаційному, 

обліковому та аналітичному напрямках. Зміна в організаційній сфері дозволить 

збільшити продуктивність праці, зменшити роботу бухгалтера та кількість 

помилок в обліку. Зміна в аналітичному обліку дозволить ефективніше 

використовувати інформацію щодо виплат працівникам при прийнятті 

управлінських рішень. 

Удосконалення обліку з розрахунків з оплати праці на підприємстві, 

базується на ефективному первинному обліку, правильному та своєчасному 

нарахуванні оплати праці та облік розрахунків з фондами соціального 

страхування та бюджетом. 

Для покращення обліку та враховуючи приймання на роботу сезонних 

робітників, підприємству варто виокремити та найняти на постійну основу 

спеціаліста з кадрового обліку. Введення спеціаліста з кадрової роботи 

зменшить навантаження на бухгалтера та мінімізує ризики виникнення 

облікових помилок. 
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Через виокремлення кадрової роботи від обліку, необхідно внести зміни до 

графіку руху первинних документів з обліку оплати праці. На підприємстві 

радимо застосовувати документообіг зазначений в таблиці 3.1. 

      Таблиця 3.1 
Графік документообігу первинних документів з оплати праці. 

№ Назва документу Ким 
складається 

Періодичність 
складання 

Кому 
передається 

Відповідальний 
за зберігання 

1 2 3 4 5 6 

1 
Табель обліку 
використання 
робочого часу 

Кадровик Щоденно в робочі дні Бухгалтер бухгалтер 

2 Наказ про прийняття 
на роботу Кадровик Не пізніше першого 

робочого дня 
Кадровик, 
бухгалтер кадровик 

3 Особова картка Кадровик Одразу після прийняття 
працівника Кадровик кадровик 

4 Штатний розклад Кадровик 
На дату створення 

організації та введення 
змін 

Кадровик, 
бухгалтер кадровик 

5 Наказ про надання 
відпустки Кадровик За три дні до початку 

відпустки 
Кадровик, 
бухгалтер Кадровик 

6 Наказ про припинення 
трудового договору Кадровик Не пізніше останнього 

робочого дня 
Кадровик, 
бухгалтер кадровик 

7 Розрахункова 
відомість Бухгалтер За три дні до виплати 

заробітної плати Бухгалтер бухгалтер 

8 Платіжна відомість Бухгалтер За день до видачі 
заробітної плати Бухгалтер бухгалтер 

 Джерело: розроблено відповідно до Положення та Інструкції з документообігу 

На об’єкті дослідження табель обліку робочого часу заповнюється в 

ручному режимі, що є не зручним для обліку нарахування оплати праці через 

велику кількість розрахунків і допущення помилок. Для полегшення 

актуальним є ведення табелю в електронному режимі, за допомогою 

спеціального програмного забезпечення, де фіксується будь-який прихід і вихід 

працівників. Таку програму можна синхронізувати з програмою 1С Бухгалтерія 

для передачі даних. Це значно спрощує облік нарахування оплати праці, а 

також сприяє покращенню дисципліни працівників. 

 На підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» видача заробітної плати 

відбувається через касу, що в сучасних умовах є застарілим та незручним. 

Введення пластикових карток є актуальним через розвиток електронної  

техніки і ведення безготівкових розрахунків. 
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Доцільним на підприємстві буде створення резервів. На постійній основі є 

актуальним введення резерву відпусток, а на період пандемії є актуальним 

введення резерву для виплати лікарняних.  

Резерв відпусток обліковується на субрахунку 471 «Забезпечення виплат 

відпусток» та включає щорічні основні та додаткові відпустки, компенсації за 

невикористані дні відпустки, ЄСВ від сум оплати відпусток та компенсацій. 

На період пандемії є актуальним використання резерву для виплати 

лікарняних. Облік пропонується вести на субрахунку 4741 «Забезпечення 

резерву лікарняних», за кредитом рахунка можна буде побачити щомісячне 

відрахування на резерв, а по дебіту відображається зняття коштів з резерву для 

нарахування лікарняних. Даний резерв дає можливість розподіляти суми витрат 

на оплату праці лікарняних рівномірно протягом року. 

При перегляді документів з розрахунку обліку заробітної плати були 

виявлені помилки нарахування. Для більш якісного контролю пропонуємо 

введення ревізійної комісії на підприємстві. Дана комісія може перевірити 

будь-яку ділянку бухгалтерської роботи, особливо перед поданням звітності. З 

приводу оплати праці ревізійна комісія, здійснює контроль та виконує такі 

завдання: 

− перевірка достовірності даних у звітності об’єкта дослідження щодо 

розрахунків з оплати праці; 

− перевірка відповідності ведення бухгалтерського, податкового, 

статистичного обліку та звітності з чинними нормативними документами; 

− перевірка використання коштів резервів з оплати праці 

− перевірка правильності та своєчасності відображення в обліку всіх 

фінансових операцій пов’язаних з оплатою праці, вірність розрахунків та 

дотримання термінів перерахувань до бюджету податків, зборів та інших 

платежів [27]. 

Також через використання працівниками підприємства ПСП буде доцільним 

вдосконалення обліку податку на доходи фізичних осіб на підприємстві. Для 
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цього до субрахунку 6411 «Розрахунки за ПДФО» відкрити наступні 

субрахунки: 

− 6411.1 «Розрахунки за ПДФО із соціальною пільгою»; 

− 6411.2 «Розрахунки за ПДФО без соціальної пільги». 

За допомогою такого виокремлення на підприємстві, бухгалтер 

контролюватиме законність застосування соціальної пільги. 

Крім того, удосконалити розрахунково-платіжну відомість для можливості 

фіксування податкової соціальної пільги працівника, для перевірки 

правильного розрахунку ПДФО.   

3.2 УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ОПЛАТИ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

В СИСТЕМІ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 

 

 

Організація бухгалтерського обліку з оплати праці повинна бути якісним 

джерелом інформації для аналізу, контролю та управління витратами 

підприємства. 

Дані аналітичного обліку відображають важливу роль у вдосконалені 

бухгалтерського обліку.  Вони характеризують фонд заробітної плати і його 

структуру, відпрацьований та невідпрацьований час кожним робітником, 

розміщення та склад персоналу за місцями використання. Для вдосконалення 

обліку необхідно максимально відійти від рукописних облікових регістрів та 

використовувати комп’ютерну техніку. Адже комп’ютер може швидко 

фіксувати необхідну інформацію, проводити розрахунки та зводять до 

мінімуму виникнення помилок. 

Для кращого відстеження тенденції зміни оплати праці не тільки груп 

працівників але й розрізі видів виплат запровадити такі аналітичні рахунки як 

основна заробітна плата, додаткова заробітна плата, інші заохочувальні та 

компенсаційні виплати та інші виплати, що не належать до фонду оплати праці. 

Вагомим інструментом для підвищення ефективності управління трудовими 

ресурсами та витратами на їх утримання є бюджетування. В поєднанні з 
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належним обліком витрат на оплату праці, бюджетування дозволяє 

контролювати розмір витрат шляхом порівняння фактичних та бюджетних 

(планових) показників. Дані будуть подаватися у формі звітів сформованих на 

основі аналітичних даних [53].  

Одним з таких звітів, запропонований звіт з виплати ЄСВ. Дані звіти будуть 

формуватися окремо для адміністративного персоналу та працівників цеху. 

Таблиця 3.2. 
Звіт про сплату ЄСВ адміністративного персоналу 

Статті сплати  22% 8,41% 

Основна оплата праці   

Додаткова оплата праці:   

Робота у важких умовах праці   

Оплата за надурочний час   

Індексація оплати праці   

Інші заохочувальні та компенсаційні витрати   

Допомога по тимчасовій непрацездатності   

Відпустки   

Джерело: розроблено на власній думці 
Для кращого обліково-інформаційного забезпечення управління 

розрахунками з оплати праці, потрібно систематизувати дані та подавати у 
формі управлінського бухгалтерського звіту.  

Таблиця 3.3 
Приклад звіту про «Виплати працівникам» 

№  Види виплат Попередній 
звітний період 

Звітний 
період 

Відхилення, +/- 
грн. % 

1 2 3 4 5 6 
1. Виплати адміністративному персоналу     

1.1 Основна заробітна плата     

1.2 Додаткова оплата праці     

1.3 Інші заохочувальні та компенсаційні 
виплати     

1.4 Інші виплати що не належать до фонду 
оплати праці 

    

Разом до виплат     

Джерело: розроблено на власній думці 
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ПІДСУМКИ ЗА РОЗДІЛОМ 3 

 

 

Удосконалення ведення та організації обліку оплати праці допоможе 

сприяти підвищенню продуктивності праці, врегулювати рівень витрат 

підприємства. Своєчасне та адекватне введення змін до системи регулювання 

оплати праці допоможе уникнути негативних наслідків та забезпечить 

справедливі відносини в сфері оплати праці. 

Покращення системи нарахування оплати праці та спрощення даного 

процесу є важливим завданням для ефективної господарської діяльності 

підприємства. Від організації обліку з оплати праці залежить якість, 

правдивість, справедливість і своєчасність розрахунків з персоналом з оплати 

праці. 

У ході роботи запропоновано ввести вдосконалення для покращення 

фінансового та управлінського обліку, а саме:  

− відокремлення роботи бухгалтера та кадровика; 

− запропонований рух первинних документів з оплати праці; 

− запропонований перехід з касових виплат на карткові; 

− введення електронного табелю робочого часу; 

− введення ревізійної комісії для слідкування за роботою персоналу; 

− запровадження резерву лікарняних виплат та відпускних; 

− створення аналітичного звітування для подальшого прийняття 

управлінських рішень. 
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ВИСНОВКИ 
 

 

Дослідження обліку та оподаткування оплати праці на підприємстві 

дозволило зробити наступні висновки: 

1. Розкрито економічну сутність, визнання, види та форми оплати праці на 

підприємстві. Це дозволяє зробити висновок, що поняття «оплата праці на 

підприємстві» слід трактувати як ціну робочої сили, рушійний чинник 

зацікавленості працівників у досягненні високих результатів та відображення 

відносин між власником підприємства та працівниками щодо розподілу доданої 

вартості. 

2. Обґрунтовано концептуальні засади обліку та оподаткування оплати праці 

на підприємстві, яка дозволяє узаконити обрану точку зору і протистояти 

утиску, який би примушував розробляти несумісні з концептуальною основою 

норми формування інформації про облік та оподаткування оплати праці на 

підприємстві. 

3. Описано організацію обліку та оподаткування оплати праці на 

підприємстві ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН», яка регулюється Методичними 

рекомендаціями щодо оплати праці працівників малих підприємств. Крім того 

елементи облікової політики з оплати праці на підприємстві мають знайти 

відображення у Наказі про облікову політику підприємства. Зокрема це 

стосується форм, систем та розмірів оплати праці, встановлення режиму 

роботи, порядок обробки та зберігання документів з оплати праці, зміни в 

організації праці. 

4. Охарактеризовано фінансовий облік оплати праці на підприємстві ТОВ 

«ПОЛЕ-ГРЕЙН». Інформація про нарахування оплати праці формується у 

первинному обліку шляхом внесення записів про нарахування та сплату у 

бланках первинних документів. Потім інформація складається у зведених 

регістрах обліку та відображається на рахунках обліку. Витрати на оплату праці 

можна обліковувати за елементами зазначеними в П(С)БО 26 «Виплати 
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працівникам». При потребі деталізації витрат на оплату праці 

використовуються субрахунки різних порядків. 

5. Розглянуто облік та оподаткування оплати праці на підприємстві в системі 

прийняття управлінських рішень на підприємстві. На ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

застосовується погодинний метод розрахунку за тарифною ставкою, 

використовується відповідна організаційно-правова та робоча документація, що 

інформаційно базуються на відомостях із трудового договору, штатного 

розкладу та наказах (розпорядженнях) по особовому складу. 

6. Узагальнено напрями і заходи удосконалення обліку оплати праці в 

системі прийняття рішень на підприємстві серед яких удосконалення існуючих 

підходів до нарахування оплати праці, де наведено пропозиції щодо ефективної 

інтеграції обліку оплати праці. Що дасть можливість оперативно визначати 

відхилення фактичних затрат на оплату праці від бюджетного планування, по-

друге, застосовувати матеріальне та нематеріальне стимулювання працівників, 

та використовувати інформацію з обліку та оподаткування оплати праці для 

формування фінансової та статистичної звітності. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Пояснювальна записка 

Товариство з обмеженою відповідальністю «ПОЛЕ-ГРЕЙН» проводить свою 

діяльність відповідно до чинного законодавства України, Кодексу законів про 

працю, Закону України «Про оплату праці», Закону України « Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність», облікової політики, статуту та 

інших внутрішніх нормативних документів фірми. 

В кінці 2015 року підприємство було викуплене та реформоване на ТОВ 

«ПОЛЕ-ГРЕЙН». Починаючи з реформування за останні п’ять років прибуток 

від здійснення господарської діяльності коливався між прибутком та збитком. В 

один рік підприємство отримує прибуток а в наступний може бути збитковим. 

На короткострокову ліквідність або платоспроможність підприємства 

впливає його здатність генерувати прибуток. У цьому зв’язку розглядається 

такий аспект діяльності підприємства як рентабельність (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Динаміка показників рентабельності підприємства 

Показники 2016 2017 2018 2019 2020 

Рентабельність продажів 

по чистому прибутку 

4,76% 0,04% (2,36%) 34,60% ( 40,60%) 

Рентабельність активів   0,04% (1,95%) 19,85% (13,28%) 

Рентабельність власного 

капіталу  

 0.44% (460,88%) 241,70% (90,19%) 

Рентабельність продажів 

по чистому прибутку 

4,76% 0,04% (-2,36%) 34,60% (40,60%) 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

Аналіз динаміки показників є неоднозначним. Проте можемо проглядати 

певну циклічність. У 2019 році відбувся стрімкий зріст, що мало позитивний 

характер. Проте вже у 2020 році відбувся різкий спад показників, що вказує на 

деградацію компанії. 
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Продовження додатку А 

Проведення аналізу показників фінансової стійкості, визначається на 

підставі аналізу співвідношення джерел фінансування і його відповідності 

стану активів (табл. 2). Оцінка фінансової стійкості підприємства має на меті 

об’єктивний аналіз величини та структури активів і пасивів підприємства і 

визначення на цій основі міри його фінансової стабільності й незалежності, а 

також відповідності фінансово-господарської діяльності підприємства цілям 

його статутної діяльності. 

Таблиця 2  
Динаміка показників фінансової стійкості 

Показники 2016 2017 2018 2019 2020 

Коефіцієнт фінансової 

стабільності 

0,18 0,00 (0,01) 0,24 0,09 

Коефіцієнт фінансової 

автономії 

0,15 0,00 (0,01) 0,19 0,08 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «ПОЛЕ-ГРЕЙН» 

Ми бачимо, що коефіцієнт фінансової автономії дуже малий, а у 2018 році 

навіть був нижче нуля (що свідчило про банкрутство і застосуванню швидких 

дій по відновленню). Дані показники свідчать що підприємство дуже залежне 

від зовнішніх джерел фінансування. 

Коефіцієнт фінансової стійкості також тримається на стабільно низькому 

рівні. Дані значення свідчать про високий рівень фінансових ризиків і 

необхідність залучення коштів власників чи інвесторів. 

Отже, результати аналізу основних показників фінансово-господарської 

діяльності свідчать, що підприємство має недостатньо матеріальних та 

фінансових ресурсів, ефективне використання яких може забезпечити успішну 

діяльність в майбутньому. 
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Додаток Б 
Нормативна література з терміну оплата праці 

Кодекс законів про 

працю України [16] 

Заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому 

виразі, яку власник або уповноважений ним орган виплачує 

працівникові за виконану ним роботу. 

Закон України «Про 

оплату праці» [46] 

Оплата праці   -   це  будь-який заробіток,  обчислений,  як правило,  в 

грошовому виразі, який за трудовим договором  власник або 

уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану роботу 

або надані послуги. 

Податковий кодекс 

України            

[30 ст14.1.48] 

основна та додаткова заробітна плата, інші заохочувальні та 

компенсаційні виплати, які виплачуються (надаються) платнику 

податку у зв’язку з відносинами трудового найму згідно із законом. 

Про затвердження 

Інструкції зі статистики 

заробітної плати  [40] 

Заробітна плата – це винагорода, обчислена,  як  правило, у грошовому 

вираженні, яку за трудовим договором власник або вповноважений ним 

орган виплачує працівникові за виконану ним роботу. 

М(С)БО 19 «Виплати 

працівникам» [33] 

Виплати працівникам – це всі форми компенсації, що їх надає суб’єкт 

господарювання в обмін на послуги, надані працівниками. 

Конвенція про захист 

заробітної плати N 95 

(60кр./рос) 

[18] 

«заробітна плата» означає, незалежно від назви й методу обчислення, 

будь-яку винагороду або заробіток, які можуть бути обчислені в  

грошах, і встановлені  угодою або національним законодавством, що  їх 

роботодавець повинен заплатити, на підставі письмового або усного 

договору про наймання послуг, працівникові за працю, яку виконано, 

чи має бути виконано, або за послуги,  котрі надано, чи має бути 

надано. 

Про податок з доходів 

фізичних осіб: Закон 

України [47] 

«заробітна плата» розуміються також інші заохочувальні та 

компенсаційні виплати або інші виплати та винагороди, які 

виплачуються (надаються) платнику податку у зв’язку з відносинами 

трудового найму згідно із законом. 

Про затвердження 

Методики розрахунку 

індексів реальної 

заробітної плати [41] 

заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, в грошовому 

вираженні, яку за трудовим договором роботодавець виплачує 

працівникові за виконану ним роботу. 

 

 

 
 



61 
 

Додаток В  

Спеціальна література з оплати праці 

№ Джерело Визначення 

1 2 3 

1 
Тибінка Г.І., Брик Г.В., 

Кохана Т.М. [49] 

Заробітна плата — це елемент ринку праці, що виступає як ціна, за якою 

найманий працівник продає свою робочу силу. 

2 

Гумба Х. М. [8] Зарплата – це трудовий дохід найманого працівника, який він отримує у 

результаті реалізації здатності до праці і який має забезпечити відтворення 

робочої сили. 

3 
Кицкай Л.І. [15] ЗАРОБІ́ТНА ПЛА́ТА – основна форма винагороди, що її отримують 

наймані працівники. 

4 

Цимбалюк С. О. 

[38] 

Заробітна плата виступає мірилом особистісної та професійної 

самореалізації працівника, його професійного успіху, визнання результатів 

праці керівництвом і роботодавцем підприємства 

5 

Костишина Т.А., 

Степанова Л.В. 

[19] 

Для найманого працівника заробітна плата – це його трудовий дохід, який 

він одержує в результаті реалізації здібностей до праці і який повинен 

забезпечувати необхідне відтворення робочої сили. Для підприємства 

заробітна плата – це елемент витрат на виробництво, що входить до складу 

собівартості продукції (послуг) і, одночасно, є головним чинником, що 

забезпечує матеріальну зацікавленість працівників у досягненні високих 

кінцевих результатів праці. 

6 
 Л. мельник, І.Сотник 

 [10] 

Ціною праці є заробітна плата, величина якої формується під впливом 

попиту та пропозиції. 

7 

Колот А.М. [17, с. 16]. Оплата праці – це система відносин, пов’язаних із забезпеченням 

встановлення та здійснення власником (роботодавцем) виплат працівникам 

за використання їх ресурсу праці (надані послуги робочої сили) відповідно 

до законів, інших актів та трудового договору. 

8 

 Лисак, Анрдеева 

[11] 

Оплата праці – це будь-який заробіток, обчислений, як правило, у 

грошовому виразі, що його за трудовим договором власник або 

вповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану роботу або 

надані послуги. 

9 

Васюренко Л. В.  

[6] 

Оплата праці – це обов’язок роботодавця щодо виплати найманому 

працівникові зароблених ним коштів за виконану ним роботу (або надані 

послуги) відповідно до умов трудового договору 

1

0 

В. О. Кучер [51] Заробітна плата – це винагорода за працю чи послуги, яку працівник має 

право одержати, а роботодавець зобов’язаний виплатити. 
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Продовження додатку В 

1 2 3 

 
 
10 

Марченко Ю. І.  [21] Оплата праці є провідним інструментом соціальної політики, яка зумовлює 

рівень соціальності суспільства, здатності держави підтримувати рівень 

якості життя соціуму загалом і кожної людини зокрема. 

11 Попович О. В., 

Гулько К. Ю. [35] 

З одної сторони оплата праці залежить від результатів праці, з іншої – вона 

впливає на її показники, стимулює розвиток виробництва, ефективність 

роботи, підвищення кількісних і якісних результатів праці. 

12 О. В. Безпалько  

[12] 

Оплата праці – це механізм визначення розміру заробітної плати за 

відпрацьований робочий час та інших виплат, які гарантовані договірними 

угодами за невідпрацьований час: оплата чергових, додаткових і 

навчальних відпусток; часу проходження профперенавчання, підвищення 

кваліфікації з відривом від основної роботи; оплата браку та простоїв не з 

вини працівника та інші, які передбачені законами України. 

13 Кембрідский словник фіксована сума грошей, що узгоджується щороку як оплата праці 

працівника, як правило, щомісяця безпосередньо на його банківський 

рахунок 

14  Г. В. Назарова [13] Заробітну плату працівник отримує в обмін на свою працю в розмірі, що 

відповідає досягнутому рівню розвитку продуктивних цінностей 

суспільства та втілено у сформованому наборі споживчих благ і послуг, 

необхідних працівнику та членам його родини. 

15 Олійник С.О., Чухно 

К.В. 

[26] 

Оплата праці – це винагорода за працю, основний дохід працівників, саме 

тому облік розрахунків з оплати праці – найскладніша ділянка роботи 

бухгалтера. 

16 SUSAN M. 

HEATHFIELD [56] 

Заробітна плата – це фіксована сума грошей або компенсація, що 

виплачується працівнику роботодавцем в обмін на виконану роботу. 

18 Михайленко О. В.  

[23, с. 47] 

«Заробітна плата – це елемент ринку праці, ціна, за якою працівник продає 

послуги робочої сили, тобто виражає ринкову вартість використання 

найманої робочої сили». 

19 Ф.Ф. Бутинця          

[5, с. 15] 

«Заробітна плата – оплата праці найманих працівників, яка виражає 

перетворену форму вартості і ціни робочої сили». 

20 Бражнікова Л.М., 

Гарна С.О. Шнурко 

А.М. [4] 

Оплата праці є важливою характеристикою ринку праці, визначається 

умовами цього ринку і одночасно її рівень визначає попит на працю та її 

пропозицію.  
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Додаток Г
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Продовження додатку Г 
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Додаток Д 
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Продовження додатку Д 
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Додаток Е 
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Продовження додатку Ж 
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Додаток И 
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Продовження додатку И 
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Додаток К 
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Продовження додатку К 
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Додаток Л 
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Продовження додатку Л 
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Додаток М 
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Додаток Н 
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Продовження додатку Н 
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Продовження додатку П 
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Додаток С 

 



84 
 

Продовження додатку С 
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Додаток Т 
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Додаток У 
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Додаток Ф 
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Додаток Х 

Ставки ПСП 
Умови отримання ПСП %  значеня 

Працездатна особа – для будь-якого платника податку 50% прожиткового 
мінімуму 

Платник податку який утримує двох чи більше дітей віком до 18 
років 100% сума пільги 

Одинокий(-а) матір (батько), вдова (вдівець) або опікун, 
піклувальник - у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років; 
утримує дитину з інвалідністю - у розрахунку на кожну таку дитину 
віком до 18 років; 
є особою, віднесеною законом до першої або другої категорій осіб, 
які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, включаючи 
осіб, нагороджених грамотами Президії Верховної Ради УРСР у 
зв'язку з їх участю в ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи; 
є учнем, студентом, аспірантом, ординатором, ад'юнктом; 
є особою з інвалідністю I або II групи, у тому числі з дитинства, крім 
осіб з інвалідністю, пільга яким визначена підпунктом "б" підпункту 
169.1.4 
є особою, якій присуджено довічну стипендію як громадянину, що 
зазнав переслідувань за правозахисну діяльність, включаючи 
журналістів; 
є учасником бойових дій на території інших країн у період після 
Другої світової війни, на якого поширюється дія Закону України 
"Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту", крім 
осіб, визначених у підпункті "б" підпункту 169.1.4 

150% суми пільги 

Для такого платника податку, який є: 
Героєм України, Героєм Радянського Союзу, Героєм Соціалістичної 
Праці або повним кавалером ордена Слави чи ордена Трудової 
Слави, особою, нагородженою чотирма і більше медалями "За 
відвагу"; 
учасником бойових дій під час Другої світової війни або особою, яка 
у той час працювала в тилу, та особою з інвалідністю I і II групи, з 
числа учасників бойових дій на території інших країн у період після 
Другої світової війни, на яких поширюється дія Закону України "Про 
статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту"; 
колишнім в'язнем концтаборів, гетто та інших місць примусового 
утримання під час Другої світової війни або особою, визнаною 
репресованою чи реабілітованою; 
особою, яка була насильно вивезена з території колишнього СРСР 
під час Другої світової війни на територію держав, що перебували у 
стані війни з колишнім СРСР або були окуповані фашистською 
Німеччиною та її союзниками; 
особою, яка перебувала на блокадній території колишнього 
Ленінграда (Санкт-Петербург, Російська Федерація) у період з 8 
вересня 1941 року по 27 січня 1944 року. 

200% суми пільги 
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Продовження додатку Ц 
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Продовження додатку Ц 
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Продовження додатку Ц 
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Продовження додатку Ш 
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Додаток Щ 

 



96 
 

Додаток Ю 
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Продовження додатку Ю 
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Продовження додатку Ю 
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Додаток Я 
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Продовження додатку Я 
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